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Abstract 
 
Sociological theories focus attention on how adverse social circumstances can influence an 

individual's actions. 
Initially relevant were the precursor theories that emerged from the second half of the 19th 

century onwards, which referred to the social dimension of the criminal phenomenon and attempted 
to provide answers to the questions generated by the wave of reform initiated a century earlier in 
criminology by the classical school promoted by Cesare Beccaria. These include the cartographic 
school, the social environment school, the statistical-mathematical school and the socialist school.  

In a second phase, sociological theories were formulated to explain crime, highlighting certain 
causes, factors and circumstances which generated and encouraged crime and which were also 
related to the lifestyle, personality and social background of the individual offender, as well as the 
occasions which encouraged crime. These include theories that highlight the relationship between 
crime and some macro-social processes and phenomena, theories that highlight the link between 
culture and crime and theories that highlight the 'social reaction' to crime. 

 
Keywords: criminality, social environment, cartography, statistics, social disorganisation, 

social anomie, differential associations, social reaction. 
  
 
Abordarea sociologică a criminalităţii subliniază importanţa factorilor sociali 

în determinarea comportamentului uman, concentrând atenţia asupra modului în 
care circumstanţele sociale adverse (care ar putea include sărăcia, lipsurile sau 
şomajul) pot influenţa acţiunile individului2.    

Ca atare, există opinii care nu neagă predispoziţia ereditară şi cea a psihicului 
intern spre crimă, predispoziţie care însă este modelată de societate şi care, la 
rândul ei, poate direcţiona într-un fel sau altul instinctul deviat spre crimă. 

 
* E-mail: popaneludorinel@yahoo.com. 
2 Peter Joyce, op. cit., p. 35. 
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 În acest sens, Franz von Liszt menţiona că „depinde de condiţiile exterioare şi 
de destinul personal de viaţă al cuiva pentru ca un deranjament iniţial al echi-
librului sufletesc să conducă fie la sinucidere, fie la nebunie, fie la o boală gravă de 
nervi, fie la boli trupeşti, fie la viaţă aventuroasă sau la crimă”3.  

Aceste predispoziţii se regăsesc, în cele din urmă, în biografia socială a 
infractorului. Condiţiile vieţii sale sociale îi proiectează drumul spre crimă. Desti-
nul infracţional se confundă astfel cu destinul social.    

Pe de altă parte însă, s-a spus despre crimă că este un produs exclusiv al vieţii 
sociale. În orice crimă se poate regăsi „vina colectivă a societăţii” (Artur von 
Ottingen) sau, după cum spunea Alexandre Lacassagne, „societăţile nu au decât 
criminalii pe care îi merită”. Mai mult chiar, într-o viziune exclusiv sociologică, s-a 
afirmat că „Tout le monde est coupable excepte le criminel” („Toţi sunt vinovaţi, cu 
excepţia criminalului”)4.     

În cadrul orientării sociologice au fost formulate cele mai numeroase teorii 
legate de cauzele criminalităţii.         

Într-o primă fază, sunt relevante teoriile apărute începând cu cea de-a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea, care se raportau la dimensiunea socială a feno-
menului criminal şi care încercau să ofere răspunsuri la întrebările generate de 
valul reformator iniţiat cu un secol în urmă în criminologie de şcoala clasică pro-
movată de Cesare Beccaria.     

Din aceste motive le vom denumi teorii premergătoare întrucât au creat premi-
sele apariţiei teoriilor sociologice ulterioare, mult mai elaborate şi mult mai funda-
mentate.  

Fac parte din teoriile premergătoare: 
1. Şcoala cartografică, 
2. Şcoala mediului social, 
3. Şcoala statistico-matematică, 
4. Şcoala socialistă. 
Într-o a doua fază, în legătură cu explicarea criminalităţii, au fost formulate o 

serie de teorii care au evidenţiat anumite cauze, factori şi circumstanţe ce au 
generat şi favorizat săvârşirea de infracţiuni şi care, de asemenea, s-au aflat în 
legătură cu modul de viaţă, personalitatea şi antecedentele sociale ale individului 
delincvent, precum şi cu ocaziile care au favorizat săvârşirea de infracţiuni. 

Datorită faptului că s-a acordat prioritar importanţă factorilor sociali în expli-
carea etiologiei criminalităţii, le vom numi teorii sociologice.  

 
3 Franz von Liszt, Kriminalpolitischen Aufgaben, I, p. 310, citat de Petre Pandrea, op. cit., p. 218. 
4 Ernst Seelig, Hanns Bellavic, Lehrbuch der Kriminologie, Stoytscheff, 3. Aufl. Neuebera. U. erg. 

Von Hanns Bellavic edition, 1963, p. 46. 
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Acestea, la rândul lor, au fost clasificate în doctrină după cum urmează5:  
1. Teorii care evidenţiază relaţia dintre criminalitate şi unele procese şi feno-

mene macrosociale,         
2. Teorii care evidenţiază legătura dintre cultură şi criminalitate,   
3. Teorii care evidenţiază „reacţia socială” faţă de delincvenţă. 
 

1. Teorii premergătoare  

1.1. Şcoala cartografică 

Istoria cartografierii criminalităţii a fost punctată de trei momente definitorii.  
De când primele exemple recunoscute de hărţi ale criminalităţii au fost 

produse la începutul secolului al XIX-lea de către André-Michel Guerry 
(1802-1866) şi Adolphe Quetelet (1796-1874), ca urmare a publicării în Franţa a 
primelor statistici naţionale ale criminalităţii, cartografia şi-a menţinut o prezenţă 
constantă în criminologie6.     

În multe privinţe, cartes thematiques ale lui Guerry şi Quetelet au anticipat 
cartografierea contemporană a criminalităţii, cu zonele afişate umbrite în funcţie de 
ratele diferitelor categorii de criminalitate, precum şi de alte caracteristici 
socio-demografice, cum ar fi sărăcia şi nivelurile de educaţie.   

Important este faptul că hărţile lui Guerry şi Quetelet au arătat că infracţiunile 
nu erau distribuite uniform, ci grupate geografic împreună cu alte variabile sociale 
observabile, cum ar fi sărăcia şi nivelurile de educaţie şi că astfel de modele au fost 
consistente în timp.  

Pe de altă parte, A.M. Guerry a cercetat legătura între anotimpuri şi crimi-
nalitate prin metoda geografică şi a considerat că există anumite corelaţii între 
harta criminalităţii şi unele variabile de ordin economic, social şi cultural. 

A.J. Quetelet a încercat să surprindă pe baza studiului statistic, considerat 
principala metodă de cercetare a criminalităţii, anumite legităţi, considerând astfel 
că există o anumită constanţă în săvârşirea infracţiunilor. Aşa s-a născut legea 
termică a criminalităţii, conform căreia, infracţiunile contra persoanei predomină 
în regiunile de sud şi se săvârşesc în special în sezonul cald, pe când cele contra 
proprietăţii predomină în regiunile din nord şi în sezonul rece7. 

Creditat cu întemeierea a ceea ce se numeşte acum „şcoala cartografică”, 
metodele lui Guerry şi Quetelet au stat la baza unei înflorire de studii de-a lungul 
secolului al XIX-lea – dintre care poate cel mai cunoscut este ancheta lui Henry 

 
5 Sorin Rădulescu, Dan Banciu, Sociologia crimei şi criminalităţii, Casa de editură şi presă „Şansa”, 

Bucureşti, 1996, p. 115. 
6 Theo Kindynis, Ripping up the Map: Criminology and Cartography Reconsidered în „The British 

Journal of Criminology”, volumul 54, numărul 2, martie 2014, pp. 222-243. 
7 Rodica Mihaela Stănoiu, op. cit., p. 189. 
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Mayhew (1862) asupra coloniilor londoneze intitulată „London Labour and the 
London Poor”. Această lucrare apărută în 4 volume a scos în evidenţă problemele 
cauzate de criminalitate, faţă de care se impunea o reacţie socială pe măsură.  

Toate aceste teorii au oferit o provocare directă pozitivismului biologic al lui 
Lombroso. 

Următorul moment substanţial şi oarecum mai influent din istoria cartogra-
fierii criminalităţii, la care fascinaţia criminologiei moderne pentru a cartografia 
distribuţia spaţială a criminalităţii a putut fi urmărită mai mult sau mai puţin 
direct a fost munca reprezentanţilor şcolii din Chicago din anii 1920 şi 1930. 

Nu în ultimul rând, ultima referinţă semnificativă în cartografierea criminali-
tăţii a avut loc la sfârşitul anilor 1970 şi 1980, când aşa-numitul „al doilea val” al 
criminologiei de mediu a revigorat interesul pentru distribuţia spaţială a crimi-
nalităţii8. 

 

1.2. Şcoala mediului social 

Între 1885 şi 1914, Lyon a fost capitala criminologiei franceze.   
Dr. Alexandre Lacassagne (1843-1924), profesor şi titular al catedrei de medi-

cină legală la Universitatea din Lyon, a devenit figura dominantă a vremii, atât 
prin propriile sale publicaţii, cât şi în calitate de director al arhivelor de antro-
pologie criminală (archives d'anthropologie criminelle) între 1886 şi 19149. 

Lacassagne credea că infracţionalitatea nu este expresia unei facultăţi 
înnăscute, ci este rezultatul unei interacţiuni între individ şi mediul său social: 
infractorul este „microbul”, iar mediul social este „bulionul nutritiv”.   

Societatea este o colecţie de indivizi ale căror sisteme nervoase nu au evoluat 
toate în acelaşi mod. Aşa cum fiecare creier are trei niveluri, fiecare societate 
conţine trei „straturi sociale”: frontal, parietal şi occipital.   

Aceste trei straturi socio-frenologice produc trei categorii principale de 
infractori: 

- „infractori care se bazează pe gândire” (frontal),      
- „infractori care se bazează pe acţiune” (parietal),     
- „infractori care acţionează prin sentiment sau instinct” (occipital).   
„Criminalii nebuni” fac frecvent parte din prima categorie.   
„Infractorii guvernaţi de impulsuri sau de evenimente” se regăsesc mai ales în 

cea de-a doua categorie şi aici pedepsele şi sancţiunile pot fi eficiente.   
Cea de-a treia categorie, dominată de occipital, îi conţine pe „adevăraţii cri-

minali”, pe „nesociabili”.        

 
8 Theo Kindynis, op. cit., p. 222–243. 
9 Marc Renneville, Alexandre Lacassagne (1843-1924). Clark, David Scott. Encyclopedia of Law and 

Society. American and Global Perspectives, Sage publications, 2007. 
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Lacassagne susţinea că filosofia penală ar trebui să decurgă din datele antro-
pologiei penale. Reprimarea criminalităţii întâmpină dificultăţi atunci când este 
prea blândă şi societatea nu mai poate fi apărată împotriva infractorilor incorigibili.  

Pentru a fi eficientă, lupta împotriva criminalităţii trebuie să integreze măsurile 
de securitate necesare şi să adopte un cod penal ale cărui sancţiuni să aibă un efect 
disuasiv. 

În cazurile cele mai extreme, sancţiunile pot fi folosite şi pentru a elimina 
persoanele asociale.          

Această teorie a fost inspirată de frenologia lui Gall, dar nu a primit prea multe 
reacţii la vremea respectivă. Cu toate acestea, Lacassagne a fost un martor expert 
foarte important în multe dintre marile cazuri ale epocii şi, mai ales, a coordonat 
opoziţia faţă de teoria lui Lombroso privind „criminalul înnăscut”. 

Publicarea anuală a fişelor de antropologie criminală şi responsabilitatea 
pentru un număr mare de studenţi la medicină i-au permis să creeze o şcoală de 
„mediu social” care a ajuns să domine domeniul antropologiei criminale în Franţa. 

Lectura sa despre criminalitate l-a plasat la interfaţa dintre două interpretări 
radical diferite ale subiectului.         

Prima dintre acestea, care îşi avea rădăcinile în medicina legală, psihiatria şi 
antropologia de la începutul secolului al XIX-lea, a stat la baza a ceea ce cunoaştem 
astăzi sub denumirea de abordare „biopsihologică”. În esenţă, aceasta încearcă să 
stabilească diferenţele dintre populaţia onestă şi cei care încalcă legea. 

Cea de-a doua, creată de Durkheim în anii 1890, face o separare clară între 
criminologie şi orice influenţă biologică.       

Teoria socio-frenologică a lui Lacassagne se află la jumătatea distanţei dintre 
medicină şi sociologie şi a fost una dintre ultimele expresii ale mişcării naturaliste a 
ştiinţelor umane.  

Ca atare, ea merită un loc în istoria ambelor discipline, iar Lacassagne poate fi 
confirmat ca fiind cofondatorul, alături de Lombroso, al antropologiei criminale.  

 

1.3. Şcoala statistico-matematică 

A fost reprezentată de Franz von Liszt (1851-1919) în Germania, A. Prins 
(1845-1919) în Belgia şi Van Hammel (1842-1917) în Olanda, care şi-au dirijat 
cercetările către analiza statistico-matematică a criminalităţii, încercând să sur-
prindă legăturile între variaţiile acesteia şi alte fenomene sociale, precum strati-
ficarea socială, concurenţa, structura populaţiei, repartizarea veniturilor.  

Sociologia criminală a lui Franz von Liszt reflectează filosofia juridică a 
evoluţionismului social atât de tipică timpului său. Descoperirile lui Darwin în 
antropologie şi în ştiinţele naturale, progresismul în materie socială, credinţa în 
ameliorarea şi perfectibilitatea societăţii au transformat la vremea respectivă şi 
ştiinţele juridice. Dreptul penal se dizolvă în politică criminală iar cercetarea crimei 
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în reformism criminologic. Pentru Liszt, factorul social este determinant în geneza 
crimei. Infracţiunea fiind o apariţie socială, mijlocul cel mai eficace pentru comba-
terea ei se află în reforma societăţii. În locul represiunii se recomanda prevenirea 
infracţiunii10. 

Adolphe Prins este considerat în Belgia ca fiind părintele apărării sociale şi este 
cunoscut în special pentru scrierile sale penale, în cea mai mare parte inspirate din 
discursul pozitivist al şcolii italiene.       

Crezul său a fost clar: având în vedere bulversarea societăţii industriale, este 
necesar să se schimbe echilibrul dintre capital şi muncă şi să se îmbunătăţească 
soarta clasei muncitoare, pentru motive de justiţie socială, precum şi pentru a 
menţine ordinea socială.    

Animat de o gândire pozitivistă şi aderând la o concepţie a dreptului ca 
inginerie socială, Prins pledează pentru aceleaşi orientări atât în materie socială, cât 
şi în materie penală: obiectivul comun este de a schimba principalele echilibre ale 
statului liberal pentru a apăra mai bine societatea împotriva riscurilor de „claselor 
periculoase”.      

Întrucât temerile sociale şi ameninţările penale sunt strâns legate, în opinia sa, 
nu este surprinzător faptul că abordarea sa penală se înscrie într-un proiect 
„integrat” mult mai amplu, de natură socială conservare socială care se bazează, pe 
de o parte, pe integrarea socială a proletariatului şi, pe de altă parte, pe de altă 
parte, pe gestionarea „indivizilor periculoşi” a căror ameninţare criminală afec-
tează ordinea socială11.       

Van Hamel a studiat dreptul la Universitatea din Groningen.   
Inspirat fiind de arena internaţională, de apariţia pozitivismului penal, precum 

şi de interesul său politic pentru reforma socială progresistă, Van Hamel s-a 
orientat spre dimensiunea societală a dreptului penal.    

Faptul că justiţia penală şi pedeapsa, în special, nu ar trebui să se bazeze doar 
pe represalii, ci să aibă la bază o politică penală scop, a fost o adevărată revelaţie 
pentru Van Hamel.          

De-a lungul vieţii sale, Van Hamel a fost foarte fascinat de aceste concepte, 
deoarece introduceau ştiinţele sociale necesare (la vremea respectivă, mai ales 
antropologia şi sociologia penală) ca fundamente ştiinţifice pentru această politică.  

A fost foarte impresionat de o publicaţie a lui Adolphe Prins din 1886 despre 
„Criminalité et répression en science pénale et droit positif. Essaie de Science Pénale” 
(Crimă şi pedeapsă în ştiinţa penală şi în dreptul pozitiv. Eseu de ştiinţă penală) şi 
a fost în mod clar influenţat de şcoala antropologică italiană a lui Lombroso şi 
şcoala socio-psihologică a lui Lacassagne şi Tarde12.  

 
10 Petre Pandrea, op. cit., 219. 
11 Yves Cartuyvels, Adoplhe Prins and social defence in Belgium- The reform and social defence in 

Belgium în „European Journal of legal history” nr. 17/2020, Instituto de Estudios sociales, politicos y 
juridicos, pp. 176-210. 

12 John A.E. Vervaele, Gerhardus Antonius van Hamel (1842-1917) and the new horizons of criminal 
justice under penal positivism în European Journal of Legal History nr. 17/2020, p. 212. 
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Meritul acestei şcoli este de a fi promovat metodele cantitative de analiză şi de 
a fi contribuit la perfecţionarea statisticii judiciare. Din punct de vedere al etiologiei 
criminalităţii, şcoala statistico-matematică a încercat o conciliere între pozitivismul 
italian şi orientarea sociologică franceză, fără a impune o anume teorie crimino-
logică notabilă13.  

         

1.4. Şcoala socialistă 

În primele decenii ale secolului al XIX-lea, Germania s-a confruntat cu un nivel 
de suferinţă socială fără precedent, ceea ce a provocat mişcări radicale de protest.   

Crima era considerată de către Wilhelm Weitling (1808-1871), un reprezentant 
al şcolii socialiste, ca fiind un instrument de eliberare a societăţii, dar numai până 
la momentul la care urma să aibă loc revoluţia socială. Tot această revoluţie era 
considerată singura cale de înlăturare a pauperismului. Dacă acea ordine socială 
urma a fi instaurată, alte crime ar fi fost considerate crime împotriva întregului 
popor şi nu ar mai fi fost tolerate14.    

Karl Marx (1818-1883) şi Friedrich Engels (1820-1895) au considerat iniţial şi ei 
crima ca fiind ceva pozitiv. Cu toate acestea, Engels, în cartea sa din 1845, „Die lage 
der arbeitenden klasse in England” (Situaţia clasei muncitoare din Anglia), a evocat un 
nou proletariat care era calitativ diferit de „gloată”, adică de săracii obişnuiţi. Acest 
proletariat, în special muncitorii din fabrici şi mine, depăşise deja prima etapă a 
opoziţiei faţă de circumstanţele sociale, rebeliunea imediată a individului prin 
intermediul crimei organizându-se solidar şi desfăşurându-şi acţiunile în mod 
ţintit, planificat şi disciplinat.   

Dorinţa socialiştilor germani de a elabora o teorie ştiinţifică cuprinzătoare a 
dezvoltării societăţii i-a determinat pe aceştia să se intereseze foarte mult de teoria 
evoluţiei a lui Charles Darwin. Darwinismul părea să ofere oportunitatea de a înte-
meia viziunea materialistă a istoriei pe ştiinţa naturală, depăşind astfel obstacolele 
ideologice precum religia.    

În atari condiţii, în accepţiunea lui August Bebel, un alt reprezentant al şcolii 
socialiste, domeniile societăţii şi al naturii nu mai erau separate, ci teoriile socialiste 
şi darwiniste erau îmbinate. Societatea era modelată de lupta pentru existenţă şi se 
afla într-o stare constantă de dezvoltare. 

Mai târziu, conceptele ştiinţelor naturale au început chiar să modeleze gân-
direa socialistă. Astfel, în 1875, ziarul socialist „Lepiziger Volkstaat” remarca faptul 
că nu exista nicio îndoială că toate infracţiunile rezultau fie din sărăcie şi neglijenţă 

 
13 Rodica Mihaela Stănoiu, op. cit., p. 193. 
14 Andreas Fleiter, Punishment on the path to socialism: socialist perspectives on crime and criminal 

justice before world war I în „Crime and criminal justice in modern Germany”, editat de Richard F. 
Wetzell, Berghahn Books-Germany, 2018, pp. 56-85. 
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educaţională, fie dintr-o constituţie fizică şi mentală anormală, adică fie din cauze 
sociale, fie din cauze fiziologice. Cu alte cuvinte, criminalul devenea criminal, fie 
datorită naturii sale, fie datorită condiţiilor sociale. Criminalitatea era considerată 
astfel o boală a societăţii sau o boală a individului. 

Prin aceasta, nu numai că se contrazicea viziunea jurisprudenţială dominantă, 
potrivit căreia, liberul arbitru era o condiţie prealabilă pentru răspunderea juridică, 
vinovăţie şi pedeapsă, dar s-a şi îndepărtat, după cum am menţionat, de la accentul 
pus de socialişti pe cauzele sociale ale criminalităţii. 

Criminalitatea, de asemenea, nu era pur şi simplu rezultatul unei ordini sociale 
nedrepte, ci un indicator alt stadiului de dezvoltare a societăţii. Şi creşterea 
criminalităţii dovedea această dezvoltare a societăţii.    

Lupta pentru existenţă căpăta forma sa cea mai brutală şi violentă şi îi 
împingea pe oameni înapoi în starea lor cea mai primitivă, în care se privesc unii 
pe alţii ca pe nişte duşmani de moarte.       

Nu în ultimul rând, Bebel a considerat acumularea de capital ca fiind o barieră 
în calea dezvoltării naturale a omenirii, deoarece priva mulţi indivizi de libertatea 
necesară pentru a-şi dezvolta toate capacităţile15.    

Şcoala penală socialistă aprecia că mediul social, ca incitator la crimă, este 
redus la factorul economic. Lumea socialistă, din care s-a născut această şcoală, era 
considerat cosmosul diferenţiat al proletariatului şi al ţărănimii sărace (pălmaşii), 
în care se înglobează elementele pauperizate din toate clasele şi uneori, intelec-
tualii, prin adeziune intimă. Acest cosmos socialist duce o luptă pe două fronturi: 
împotriva mentalităţii conservatoare şi a liberalismului, cu creaţiile lor echivalente 
ca parlamentarism, democraţie etc. 

Şcoala penală socialistă găsea geneza crimei în defectuoasa organizare econo-
mică a societăţii şi în despărţirea ei în clase. Împărţirea societăţii în clase, în 
accepţiunea acestei şcoli, dădea naştere cupidităţii, care, la rândul ei, se afla la baza 
mai multor infracţiuni contra proprietăţii. Reaua organizare economică producea 
mizeria morală şi lipsa de inhibiţiuni din care se năşteau şi alte serii de infracţiuni. 

Şcoala socialistă penală aplica metoda materialismului istoric în cercetarea 
penală, rezultând două grupe: 

a) grupa materialismului istoric mecanicist, care accentua economicitatea în 
devenirea ei istorică; astfel, societatea se structura după orânduirea economică a ei. 

b) grupa materialismului istoric dialectic, care explica evoluţia civilizaţiilor şi 
apariţia revoluţiilor în istorie prin prisma factorilor economici şi prin factorii ideo-
logici, care se înrâuresc şi figurează într-o unitate dialectică16. 

 

 
15 Ibidem. 
16 Petre Pandrea, op. cit., p. 225. 
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2. Teorii sociologice 

2.1. Teorii care evidenţiază relaţia dintre criminalitate şi unele procese şi 
fenomene macrosociale 

Acest prim grup de teorii („a dezorganizării sociale”, „a anomiei” şi „a 
oportunităţii diferenţiate”) au scos în evidenţă faptul că delincvenţa şi crimina-
litatea reprezintă produsul negativ al unor fenomene şi procese cu caracter macro-
social, ca de exemplu dezvoltarea economică, industrializarea, urbanizarea. 

 

2.1.1. Teoria dezorganizării sociale  

Preocuparea principală a acestei abordări a fost aceea de a explica de ce crimi-
nalitatea şi delincvenţa păreau a fi o caracteristică constantă în anumite cartiere 
dezorganizate, în care conceptul nou de la acea vreme- „ecologie urbană” îşi punea 
amprenta asupra criminalităţii17. 

Această orientare mai este cunoscută în doctrină ca „Teoria şcolii de la 
Chicago”,18 avându-se în vedere că era dependentă de monografiile şi studiile 
întreprinse de cercetătorii sociologi aparţinând acestei renumite universităţi într-o 
perioadă în care oraşul se confrunta cu schimbări sociale rapide datorate creşterii 
rapide a populaţiei urbane ca urmare a fenomenului de migraţiune apărut la 
începutul secolului al XX-lea.       

Dintre promotorii acestei teorii, amintim pe Clifford Shaw şi Henry McKay, 
care au efectuat studiile sociologice în anii 1940 şi care au susţinut că există o zonă 
geografică specifică în oraşe, caracterizată prin delincvenţă. Teoria Shaw şi McKay 
este unică, deoarece priveşte aspectele sociale care provoacă criminalitatea; explică 
de ce există cantităţi crescute de delincvenţă în anumite zone şi în cadrul anumitor 
grupuri.      

O astfel de zonă geografică a fost etichetată ca zonă de tranziţie în care imi-
granţii nou-sosiţi se vor stabili iniţial şi care se vor muta atunci când se vor stabi-
liza financiar, pentru a fi înlocuiţi cu alţi nou-veniţi.    

Acest lucru a creat o zonă de schimbare rapidă a populaţiei, în care exista o 
serie de probleme sociale, care includeau crima, delincvenţa, imoralitatea şi 
absenţa unui sens de solidaritate socială care rezultă dintr-o multitudine de valori 
ce au caracterizat astfel de zone. 

Astfel de trăsături au făcut imposibil ca mecanisme precum familia sau 
biserica să susţină în mod eficient valorile convenţionale ale societăţii. Ineficienţa 

 
17 Peter Joyce, op. cit., p. 37. 
18 Dintre reprezentanţii şcolii de la Chicago amintim: Robert E. Pack, Human Communities: The 

City and Human Ecology, 1920; Frederic M. Trasher, The Gang, 1928; Louis Wirth, The Ghetto, 1928, 
Clifford H. Shaw, Delinquency Areas, 1929; Ruth S. Cavan, Suicide, 1928; Walter C. Reckless, Vice in 
Chicago, 1933; Waren H. Dunham, Mental Disordes in Urban Areas, 1939 etc. 
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mecanismelor informale de modelare a comportamentului colectiv a dat naştere 
unui cartier caracterizat prin dezorganizare socială.    

Această abordare a mai dat naştere la ceea ce numim acum teorii ecologice ale 
criminalităţii, promovate de Robert Park şi Ernest Burgess şi a legitimat obiectivul 
abilitării comunităţii ca mijloc de a remedia această problemă.  

Folosind un amestec de metode etnografice combinate cu ecologia, Park şi 
Ernest Burgress au efectuat un studiu ecologic asupra oraşului Chicago. Împreună 
au construit o reprezentare schematică a oraşului numită modelul zonei concen-
trice. Modelul zonei concentrice a fost primul model care a demonstrat modul în 
care a fost utilizat terenul urban. Acest model a arătat localizarea anumitor grupuri 
sociale în oraşul Chicago.  

Această teorie a relevat că a existat o corelaţie în ceea ce priveşte distanţa faţă 
de zona centrală de afaceri în funcţie de clasă, a arătat că oamenii mai bogaţi 
locuiau mai departe de districtul central de afaceri şi oamenii mai săraci locuiau în 
apropierea acestuia, în zona de tranziţie. Teoria lor sugerează că zonele cele mai 
apropiate de nucleu sunt afectate mai mult de schimbările sociale, cum ar fi 
sărăcia, imigraţia.       

După cel de-Al Doilea Război Mondial, unii gânditori ai şcolii din Chicago au 
fost influenţaţi de opera lui Ernest Simmel (1882-1947), ideile sale sunt esenţiale 
pentru înţelegerea noţiunilor originale de unde a apărut interacţionismul simbolic. 
Simmel a analizat problemele micro-sociologice. Simmel a sugerat că indivizii nu 
sunt observabili direct din cauza naturii lor subiective; el credea că indivizii sunt 
interesaţi de ei înşişi şi încearcă să-şi câştige nevoile folosind mijloacele disponibile. 
Simmel a privit acţiunile individului deoarece credea că prin aceste acţiuni se 
construieşte lumea socială, el sugerează „(…) societatea este alcătuită din 
interacţiunile dintre şi între indivizi, iar sociologul ar trebui să studieze tiparele şi 
formele acestor asocieri, mai degrabă decât să caute legile sociale”.  

În esenţă, teoriile şcolare din Chicago ne-au schimbat gândirea, plecându-se de 
la ideea conform căreia criminalitatea a fost cauzată de factori biologici/genetici 
individuali şi ajungându-se la concluzia că această criminalitate este un rezultat al 
factorilor sociali. Aceste teorii structurale sociale ale şcolii din Chicago sugerează 
deci că această criminalitate este un rezultat al factorilor sociali şi culturali externi.  

Teoria dezorganizării sociale pe care au promovat-o demonstrează legătura 
dintre factorii externi (dezorganizarea socială) şi criminalitate. Teoria lor de-
monstrează ce se întâmplă dacă are loc o ruptură a controlului social în societate. Ei 
sugerează că această abatere duce la dezorganizare.   

Şcoala din Chicago a contribuit şi la folosirea metodei etnografiei în crimi-
nologie, acest lucru permiţând cercetătorilor să obţină relatări detaliate în profun-
zime despre fenomenele sociale pe care le observau. Metodele etnografice sunt încă 
folosite astăzi, deoarece sunt considerate o modalitate vitală de a obţine informaţii 
primare detaliate.     
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În concluzie, fiecare teorie a şcolii din Chicago a contribuit la modul în care 
studiem criminologia deoarece arată corelaţia dintre ecologia socială, clasă şi 
crimă; acest model demonstrează impactul pe care schimbările sociale îl au asupra 
criminalităţii. Aceasta a fost o schimbare faţă de explicaţiile de până atunci date 
criminalităţii19. 

 

2.1.2. Teoria anomiei sociale 

O contribuţie importantă la discuţiile privind impactul condiţiilor sociale 
asupra comportamentului uman a fost făcută de Emile Durkheim (1858-1917) la 
sfârşitul secolului al XIX-lea.         

Acesta considera că nu există o societate în care indivizii să nu se abată mai 
mult sau mai puţin de la tipul colectiv, crima apărând deci ca un fenomen normal, 
cu condiţia de a nu depăşi anumite limite care fac imposibilă funcţionarea societăţii 
şi convieţuirea indivizilor. Fiind legată de condiţiile fundamentale ale oricărei vieţi 
sociale, delincvenţa include acele abateri şi încălcări ale normelor de conduită care 
ofensează unele sentimente colective, necesitând adaptarea unor măsuri de apărare 
socială şi de reprimare a conduitelor periculoase. 

Actul delincvent, ca atare, reprezintă expresia unui şir de acţiuni şi conduite 
care contrastează puternic cu normele de convieţuire existente în cadrul grupu-
rilor, instituţiilor şi al societăţii. Gradul până la care un comportament antisocial 
sau imoral devine periculos pentru ordinea socială depinde, în mare măsură, de 
caracterul coercitiv sau, dimpotrivă, permisiv al normelor sociale20. 

Durkheim a sugerat că prea multă criminalitate şi devianţă ameninţă stabi-
litatea societăţii, dar prea puţină indică apatie şi limitează schimbarea şi inovaţia. 
Durkheim a mai sugerat că devianţa are o funcţie pozitivă, deoarece expunerea la 
comportamentul criminal întăreşte credinţa societăţii în norme şi valori comune, 
atunci când are loc un proces penal; creşte gradul de conştientizare a codului moral 
al societăţii. Durkheim credea că societatea poate fi privită în mod similar cu un 
organism organic, deoarece ambele sunt formate din părţi interdependente care 
lucrează împreună pentru ca întregul să funcţioneze; el a sugerat că instituţiile 
precum familia, educaţia şi religia contribuie toate la funcţionarea generală a 
societăţii.  

Autorul a propus conceptul de anomie pentru a descrie o stare de indisciplină 
socială în care regulile de comportament stabilite, care se regăseau implicit şi în 
legea penală, erau inadecvate pentru a împiedica indivizii să se angajeze într-un 
comportament conceput pentru beneficiul lor, indiferent de impactul acţiunilor lor 
asupra celorlalţi.     

 
19 Document disponibil pe Internet la adresa https://www.ukessays.com/essays/sociology/ 

chicago-school.php, accesat ultima dată în 13.05.2022, ora 23:00. 
20 Emile Durkheim, Regulile metodei sociologice (traducere din limba franceză), Ed. Ştiinţifică, 

Bucureşti, 1974, p. 116. 
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Astfel de situaţii au avut loc în special în perioadele de revoltă socială majoră 
(cum ar fi boom-ul şi prăbuşirea economiilor capitaliste) care au contestat funda-
mentele ordinii sociale existente şi au condus la adoptarea unei atitudini „fiecare 
om pentru sine însuşi” faţă de realizarea sau obiectivele personale ale individului. 

Conceptul de anomie a fost dezvoltat ulterior de Robert Merton (1910-2003) în 
anii 1930. Acesta credea că societatea (nu individul) a stabilit obiective de succes pe 
care indivizii au încercat să le atingă. Merton le-a descris ca pe o goană după 
bogăţie („visul american”).  

Cu toate acestea, nu toţi membrii societăţii au fost în măsură să le realizeze 
prin mijloace legitime, deoarece factorii sociali care ar putea include o educaţie 
precară sau oportunităţi inadecvate de angajare au împiedicat realizarea acestora. 

În această situaţie, unii indivizi ar putea decide să-şi atingă obiectivele de 
succes ale societăţii prin mijloace ilegale. Astfel, potrivit lui Merton, criminalitatea 
ar putea apărea ca o consecinţă a unei nepotriviri între aspiraţiile induse social de a 
obţine succes şi oportunităţile stabilite structural prin care să le realizeze. Această 
nepotrivire este denumită presiune socială. 

Din aceste considerente, Robert Merton a propus şi teoria presiunii sociale 
pentru a explica criminalitatea, considerând anomia ca un rezultat născut din 
contradicţia apărută între structura socială şi cea culturală. Anomia a apărut deci 
ca o consecinţă a „unei defalcări a structurii culturale, care are loc în special atunci 
când există o disjuncţie acută între normele şi scopurile culturale şi capacităţile 
structurate social ale membrilor grupului de a acţiona în acord cu acestea.   

Conflictul dintre obiectivele culturale şi disponibilitatea utilizării mijloacelor 
instituţionale este cel care produce o presiune spre anomie”21.   

Prin urmare, anomia nu a apărut în perioade de dezintegrare socială (după cum 
a sugerat Durkheim), ci a fost o condiţie constantă în societate, care a afectat în 
special pe cei din capătul inferior al scării sociale pentru care oportunităţile şi 
perspectivele limitate i-au împiedicat să atingă obiectivele de succes ale societăţii. 

Comportamentul persoanelor care suferă de circumstanţe sociale nefavorabile 
a fost dezvoltat în continuare de teoreticienii subculturali, dintre care unul a fost 
Albert Cohen (1895-1981), care a scris în perioada anilor 1950.   

În timp ce Merton s-a concentrat pe răspunsul indivizilor ale căror dezavantaje 
sociale au făcut dificilă atingerea obiectivelor de succes ale societăţii, Cohen a 
examinat comportamentul grupurilor în acest cadru. El a sugerat celor cărora 
circumstanţe sociale i-au împiedicat să atingă obiectivele de succes ale societăţii, 
aceştia ar putea să le înlocuiască cu valori alternative care au ajuns să constituie 
subcultura, identificată de societatea majoritară ca fiind delincventă. 

Aceasta a susţinut acţiunile care au fost concepute pentru a asigura statutul şi 
prestigiul celor cu care delincvenţii s-au asociat, mai degrabă decât pentru a obţine 

 
21 Robert Merton, Social Theory and Social Structure, New York: Free Press, 1968, pp. 216-220.  
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beneficii materiale, cum ar fi recompensele financiare. Astfel, o persoană poate fura 
o maşină pentru a-şi demonstra curajul în faţa prietenilor săi cum că se plimbă cu o 
maşină furată, mai degrabă decât pentru a o vinde şi a câştiga bani din tranzacţia 
ilegală22. 

 

2.2. Teorii care evidenţiază legătura dintre cultură şi criminalitate   

Acest grup de teorii sociologice pun în evidenţă legătura dintre cultură/sub-
cultură şi criminalitate, prin descifrarea modelelor, codurilor şi mecanismelor care 
definesc „cultul violenţei”. 

 

2.2.1. Teoria „asociaţiilor diferenţiale” 

Considerată de esenţă culturalistă, teoria asociaţiilor diferenţiale aparţine celui 
considerat a fi fondatorul criminologiei americane, Edwin Sutherland (1883-1950), 
care a dezvoltat-o în anii 1930-1940.      

Această teorie reprezintă o particularizare a teoriei „învăţării sociale”, care 
sugera ideea conform căreia criminalitatea este un răspuns învăţat care poate fi 
derivat dintr-o serie de influenţe exterioare individului, în special din cele prezente 
în copilărie.     

Potrivit lui Sutherland, comportamentul delincvent este un comportament 
învăţat ca oricare altul, printr-un sistem de comunicare cu alte persoane în cadrul 
unor grupuri. Aceleaşi mecanisme de bază ‒ învăţarea şi socializarea, care inte-
grează personalitatea într-o cultură dată ‒ conduc, prin urmare, şi la formarea 
personalităţii criminale.     

Teoria asociaţiilor diferenţiale a sugerat că un comportament infracţional ar 
putea apărea atunci când o persoană este plasată într-un mediu în care încălcarea 
legii este mai larg susţinută decât respectarea ei; persoana copiază şi asociază astfel 
influenţa dominantă la care este supusă23.     

Tocmai această asociaţie diferenţială a individului cu diferiţi subiecţi ar explica 
actul infracţional.        

Examinând diferite modalităţi de „asociaţii diferenţiale” ale individului, 
Sutherland arată că acestea pot varia sub aspectul frecvenţei, duratei, priorităţii şi 
intensităţii. Frecvenţa asociaţiilor cu modele criminale şi, respectiv, izolarea faţă de 
aceste modele joacă un rol foarte important; de asemenea, şi durata acestor legături 
prezintă o importanţă deosebită.  

Autorul evidenţiază în mod deosebit elementul de prioritate, subliniind ideea 
conform căreia cu cât asocierea cu modele criminale este mai timpurie, cu atât 
învăţarea se produce mai repede. Această intensitate este influenţată de prestigiul 

 
22 Peter Joyce, op. cit., p. 36. 
23 Ibidem, p. 38. 



Orientarea sociologică în criminologie 123 

 
 
 

modelului criminal şi de puterea de atracţie pe care acesta o exercită asupra 
subiectului.      

În esenţă, comportamentul criminal se învaţă în cadrul „asociaţiilor diferen-
ţiale” care apar pe fondul unor conflicte socio-culturale şi care reprezintă cauza 
generală a dezorganizării sociale24.      

Concepţia lui Sutherland cu privire la criminalitate o regăsim şi în modalitatea 
de definire a crimei. Esenţial în definirea acesteia este existenţa unor valori sociale 
ignorate sau negate de infractor şi apreciate de majoritatea societăţii pe de o parte, 
iar pe de altă parte, existenţa unor grupuri izolate care se depărtează de normele 
culturii globale cu care intră în conflict.    

Edwin Sutherland continuă linia de gândire a lui Emile Durkheim, integrând 
studiul comportamentului individual în studiul sociologic general al oricărui tip de 
comportament. Prin asocierea dintre cultura criminală şi cultura societăţii globale, 
Sutherland reuşeşte să identifice unele forme de criminalitate care scapă de sub 
incidenţa legii penale.    

Cercetările sale privind criminalitatea în mediile sociale înstărite, denumită şi 
„criminalitatea gulerelor albe” („white collar crime”) au subliniat faptul că ceea ce 
denumim criminalitatea legală nu este decât o parte a criminalităţii, aceea a 
păturilor sărace, victime ale raporturilor de inegalitate existente în societate. 

Chiar în lucrarea sa intitulată astfel, Sutherland a demonstrat existenţa a 
numeroase ilegalităţi în anumite afaceri comerciale şi bancare ale societăţii ame-
ricane. Spre exemplu, costul economic al delapidărilor, al fraudelor comise împo-
triva consumatorilor, al contrafacerii de numeroase produse şi al afacerilor politice 
necinstite comise de înalţi funcţionari depăşeşte cu mult costul economic al delic-
telor obişnuite.       

Deşi asemenea delicte nu produc suferinţe şi privaţiuni asupra victimelor, ele 
sunt delicte reale, indiferent dacă sunt instrumentate sau nu de organele judiciare. 

Tot în sfera delictelor greu depistabile, dar care produc efecte indirecte şi 
difuze, se încadrează şi afacerile din tripouri, jocuri de ruletă, pariuri false, 
transmiterea sau vânzarea de „ponturi” în vederea încheierii de contracte comer-
ciale, divulgarea secretului unor afaceri, vânzări-cumpărări fictive de acţiuni la 
bursă, „furtul pe calculator”, „spălarea banilor” etc. 

Ca atare, fenomenul delincvent include dimensiuni şi aspecte diferite în 
funcţie de săvârşirea, descoperirea, înregistrarea şi judecarea delictelor şi crimelor, 
ceea ce face ca delincvenţa să apară într-o triplă ipostază, după cum am menţionat 
la începutul cursului: criminalitate reală-descoperită-judecată25.  

Concepţia lui Sutherland, interesantă în special prin aceea că surprinde rolul 
pe care raporturile personale ale individului cu membrii grupului social îl au 

 
24 Rodica Mihaela Stănoiu, Criminologie, Ed. Oscar Print, Bucureşti, 2006, p. 200 şi urm. 
25 Edwin Sutherland, White Collar Criminality, American Sociological Review, Indiana University, 

nr. 1, 1940, pp. 1-12. 
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asupra comportamentului acestuia, a descifrării mecanismelor psihosociale care 
intervin în formarea conduitei delincvente şi a unei viziuni mai largi cu privire la 
dimensiunile reale ale criminalităţii, a stârnit critici pentru faptul de a fi ignorat 
diferenţele dintre indivizi, modul în care trăsăturile de personalitate ale fiecărui 
individ influenţează procesele de „învăţare diferenţiată” şi adaptarea acestuia la 
viaţa socială26. 

 

2.2.2. Teoria „conflictelor codurilor culturale” 

Thorsten Sellin (1896-1994) este unul din reprezentanţii importanţi ai orientării 
sociologice. Aceasta sugerează faptul că disciplina criminologiei ar trebui să îşi 
extindă domeniul de aplicare şi să include toate încălcările normelor de conduită. 

Sellin a observat că „izolarea doar la studiul crimei şi criminalilor şi acceptarea 
categoriilor de forme specifice ale crimei şi criminalului, aşa cum sunt legiferate, 
duce la invalidarea cercetării criminologice din punct de vedere al ştiinţei al 
ştiinţei”.         

El a sugerat că, în schimb, criminologii ar trebui să caute să înţeleagă orice 
variaţie de la comportamentul normativ. Deşi această abordare a evitat natura 
politică a dreptului, a introdus o şi mai relativă variabilă dependentă pentru 
domeniu şi nu a eliminat conexiunea dintre studiile legăturii de cauzalitate şi 
prevenţia şi controlul crimei. Această abordare însă nu a fost urmată la scară largă 
în criminologie27.   

Referindu-ne la problematica delincvenţei, T. Selin a identificat „conflictul 
cultural” ca şi cauză ce o generează. În acest sens, crima este privită ca o consecinţă 
a „transmisiilor” şi a „conflictelor culturale” dintre diferite categorii din societate28. 

Spre deosebire de alţi autori29, Sellin dă o extensie mai largă conceptului de 
„conflict cultural”, atât din perspectiva conflictelor ce pot apărea între codurile 
culturale ale diferitelor grupuri, cât şi din perspectiva de conflicte ivite între 
normele de comportament şi conduită ale diferitelor grupuri aparţinând unei 
societăţi30.       

Conflictele culturale sunt produse naturale ale diferenţierii sociale, care, la 
rândul ei, determină apariţia unor grupuri sociale infinite şi variate, caracterizate 
prin moduri de viaţă specifice, prin anumite particularităţi ale relaţiilor lor sociale 
şi printr-o necunoaştere sau cunoaştere greşită a normelor sociale şi a codurilor 
culturale aparţinând altor grupuri sociale. 

 
26 Rodica Mihaela Stănoiu, op. cit., p. 202.  
27 Mitchell Miller, op. cit., p. 18 şi urm. 
28 Thorsten Sellin, Culture conflict and crime, New York, Social Science Research Council, 1938. 
29 Clifford R. Shaw şi Henry D. Mckay au utilizat conceptul de „conflict cultural” pentru expli-

carea dezorganizării sociale a grupurilor în timp ce Edwin Sutherland prin acest concept a evidenţiat 
organizarea diferenţială din cadrul unei societăţi. 

30 Sorin Rădulescu, Dan Banciu, op. cit., p. 135. 
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Transformarea unei culturi de tip social, din una omogenă şi bine integrată în 
una eterogenă şi dezintegrată este însoţită de creşterea situaţiilor de conflict. În 
majoritatea cazurilor, conflictele dintre codurile culturale apar în următoarele 
situaţii:    

- când aceste coduri ating graniţele unor arii culturale „contagioase”;  
- când normele sociale şi juridice ale unui grup cultural se extind asupra altui 

grup; 
- când membrii unui grup cultural migrează spre alt grup cultural.  
Fiecare conflict din interiorul unei culturi aflate în schimbare poate fi distins de 

cele apărute ca urmare a faptului că sistemele culturale diferite vin în contact unele 
cu altele, indiferent de caracterul sau de stadiul dezvoltării respectivelor sisteme.  

În toate aceste cazuri, conduita şi comportamentul membrilor unui grup 
implicat în conflictul de coduri va fi considerat ca anormal sau ilegal de către un alt 
grup cultural31.  

Pe lângă acestea, în accepţiunea autorului, mai există conflicte şi între „nor-
mele de conduită”, nu numai ale unor grupuri diferite, ci chiar şi între normele 
aparţinând aceluiaşi grup sau între indivizi diferiţi aparţinând aceluiaşi grup sau 
chiar între individ şi grupul respectiv. 

Acest tip de conflict este considerat „produs secundar al vieţii culturale”, 
determinând apariţia unui ansamblu de condiţii sociale, caracterizat prin diver-
genţa şi eterogeneitatea influenţelor pe care le resimt indivizii.  

Există conflicte între norme pentru că există reguli de conduită, mai mult sau 
mai puţin divergente, care guvernează situaţia particulară în care se află un 
individ. În atare situaţie, normele de conduită a grupului din care face parte 
respectivul individ îi oferă acestuia o soluţie la situaţia sa particulară, în timp ce 
normele de conduită ale unui alt grup social îi sugerează un răspuns opus.  

Conflictul cultural generat într-o atare situaţie se va reflecta pe plan psihologic 
prin acceptarea de către individ a unor valori şi norme orientative duale, concre-
tizate de cele mai multe ori în atitudini şi comportamente agresive ori distructive.  

Deşi aceste conflicte culturale generează delincvenţă doar în cazurile în care 
sunt conştientizate de către indivizi, Thorsten Sellin nu explică mecanismele psiho-
sociologice prin care diferitele contradicţii apărute între codurile culturale sau între 
normele de conduită pot determina apariţia unor comportamente infracţionale la 
diverşi indivizi sau grupuri sociale, aparţinând fie aceleiaşi culturi, fie unor zone 
sau culturi diferite32. 

 

2.2.3. Teoria subculturilor delincvente 

O altă versiune criminologică a culturalismului o reprezintă teoria lui Albert 
Cohen (1895-1981) referitoare la „subculturile delincvente”. În cadrul acestei teorii, 

 
31 Ibidem, p. 136. 
32 Ibidem, p. 137. 



126 NELU DORINEL POPA 

 
 
 

autorul porneşte de la diferenţa de statut social, economic şi cultural care separă 
clasele şi grupurile sociale care alcătuiau societatea nord-americană33. 

Autorul examinează apoi pe larg poziţia familiei în societatea americană, 
reţinând că cel puţin două atitudini opuse separă diversele grupuri sociale:  

- subcultura clasei mijlocii impregnată de etica protestantă (pe care Cohen o 
numeşte „etica responsabilităţii individuale”),      

- subcultura populară (denumită şi „etica reciprocităţii”)34.    
S-a apreciat că, atât timp cât procesul de socializare se desfăşoară în familie, 

copiii interiorizează modele omogene, dar îndată ce iau contact cu mediul şcolar 
apar contradicţiile. Performanţele copiilor sunt apreciate potrivit standardelor 
clasei mijlocii. Ori atunci când copiii care aparţin acestei clase primesc confirmarea 
educaţiei pe care au primit-o în familie, cei din clasele sărace se găsesc într-o 
situaţie confuză, ambivalentă.     

Autorul american identifică astfel anumite categorii şi grupuri neprivilegiate 
sau frustrate, denumite sugestiv „subculturi delincvente”, ale căror norme şi valori 
sunt în contradicţie cu cele ale restului societăţii.  

Datorită dezvoltării lor economice mai reduse şi a existenţei unor bariere şi 
interdicţii sociale, aceste grupuri au o situaţie periferică şi marginală în societate, 
ceea ce determină o stare de spirit specifică acestor grupuri, în care predomină 
sentimentele de izolare, frustrare şi insatisfacţie socială şi individuală.  

De la aceste considerente rezultă şi respingerea şi contestarea parţială sau 
totală de către aceste grupuri a normelor şi valorilor societăţii globale şi construirea 
unor modele şi norme proprii de comportament şi conduită35.  

Subculturile delincvente s-au născut ca o reacţie de protest faţă de normele şi 
valorile societăţii şi din dorinţa anihilării frustrărilor de status marginal şi a 
anxietăţilor.   

Deoarece indivizii care fac parte din asemenea subculturi au convingerea că le 
sunt blocate sau obstrucţionate căile şi mijloacele legale de acces spre bunurile şi 
valorile sociale, aceştia recurg de cele mai multe ori la mijloace indezirabile şi 
ilicite, devenind în acest mod surse potenţiale de devianţă şi criminalitate.  

Analizând modul de constituire şi evoluţia acestor subculturi delincvente, 
Cohen identifică o serie de trăsături specifice care caracterizează astfel de grupări, 
după cum urmează: 

a) non-utilitarismul, caracterizat prin aceea că, de multe ori, membrii acestor 
subculturi desfăşoară activităţi delictuoase nu neapărat din dorinţa de procurare a 
unor bunuri şi valori care le lipsesc, ci mai degrabă ca un mod de exprimare a 
solidarităţii.    

 
33 A.K. Cohen, Delinquent boys: The culture of the Gang, Glencoe, Free Press, 1955. 
34 R.M. Stănoiu, op. cit., p. 204. 
35 Sorin Rădulescu, Dan Banciu, op. cit., p. 137. 
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Spre exemplu, furtul de obiecte sau de bunuri reprezintă un mod de dobândire 
a îndemânării necesare pentru a săvârşi astfel de fapte, înainte ca delincventul 
potenţial să fie acceptat de către grupul la care aspiră să fie primit. 

În consecinţă, pentru viitorul delincvent nu sunt importante bunurile pe care le 
fură, ci dobândirea îndeletnicirii, a meşteşugului şi a tehnicilor de furt. În felul 
acesta, furtul devine un alt mod de satisfacere a nevoii de status, un fel de 
socializare anticipativă a viitorului delincvent, după cum arătau autorii R.A. 
Cloword şi L.E. Ohlin, atunci când analizează subcultura criminală36.   

b) maliţiozitatea (răutatea), pentru situaţiile în care dacă furtul în sine nu este 
motivat de raţiuni utilitare, atunci ele sunt o formă de răutate aparentă, o sfidare a 
celorlalţi; membrii acestor subculturi delincvente săvârşesc astfel frecvent, acte de 
vandalism, distrugere de bunuri şi obiecte tec., numai din dorinţa de a fi maliţioşi 
cu semenii lor.         

c) negativismul este o trăsătură care caracterizează aceste grupuri delincvente şi 
care, în esenţă, reprezintă nu numai un set de reguli aflate în conflict cu cele ale 
culturii unei comunităţi, şi o polarizare negativă în raport cu normele şi modelele 
culturale ale societăţii respective. 

În consecinţă, conduita şi comportamentul acestor grupuri va fi conformă cu 
standardele subculturii din care fac parte.       

d) versatilitatea (nestatornicia) se caracterizează prin aceea că membrii sub-
culturilor delincvente practică toate felurile de activităţi ilicite fără să se specia-
lizeze într-un anumit tip de criminalitate; spre exemplu, un astfel de delincvent 
fură bani, bunuri şi obiecte de toate felurile şi de la oricine.  

e) autonomia grupului delincvent, care se manifestă prin în intoleranţa faţă de 
presiunile altor subculturi cu care vine în contact; relaţiile cu membrii propriului 
grup se caracterizează prin solidaritate în timp ce relaţiile cu alte grupuri sau 
subculturi sunt ostile sau rebele37.  

 

2.3. Teorii ale reacţiei sociale faţă de delincvenţă 

Pe lângă studierea infracţionalităţii, criminologii sunt interesaţi şi de acţiuni 
sau comportamente care ignoră ceea ce se consideră modalitate normală de com-
portament a persoanelor.         

Deşi „devianţa” include acţiuni care sunt definite de lege ca fiind ilegale, 
termenul are un sens mult mai larg decât „infracţiunea” şi cuprinde şi alte forme 
de comportament pe care societatea în general le consideră „ciudate” sau „stranii” 
şi care, prin urmare, provoacă o reacţie negativă.       

 
36 Richard A. Cloword, L.E. Ohlin, Delinquency and opportunity, Routledge, Scoail Sciences, 

London, 1960. 
37 Sorin Rădulescu, Dan Banciu, op. cit., p. 139. 
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Cu toate acestea, o astfel de abordare ne oferă un alt mod prin care putem 
defini infracţiunea şi care sugerează că nicio faptă nu este în mod inerent penală 
sau deviantă; ceea ce o face să fie astfel este reacţia socială la aceasta.   

De asemenea, o astfel de interpretare ajută la explicarea neînţelegerii de ce 
unele acţiuni care sunt ilegale din punct de vedere tehnic nu sunt privite la fel de 
„rele” de către societate, astfel încât pedepsirea lor va fi lipsită de aprobare. 
Această viziune a modului în care este definită infracţiunea şi comportamentul 
deviant se bazează pe interacţionism social, despre care vom vorbi în acest capitol. 

Cu toate acestea, un aspect al acestei abordări este sugerarea faptului că acest 
control social este responsabil pentru crearea unui comportament deviant (în timp 
ce majoritatea teoriilor criminologice susţin că este invers) şi justifică dezincri-
minarea care presupune eliminarea sancţiunilor penale legate de anumite fapte38.  

O interpretare a „devianţei” subliniază importanţa reacţiei sociale ‒ modul în 
care o faptă este interpretată şi modul în care se reacţionează la aceasta. O opinie 
bazată pe această abordare priveşte devianţa ca un proces în trei etape:  

1. membrii unui grup, comunitate sau societate interpretează comportamentul 
ca deviant.           

2. sunt identificate persoanele cu un comportament deviant.     
3. se acordă tratamentul adecvat acestor persoane deviante”39.     
Un punct de vedere important este modul în care se prezintă reacţia populaţiei 

la o faptă. Reacţia poate fi spontană, reflectând faptul că un număr considerabil de 
oameni dezaprobă o anumită formă de comportament.   

Cu toate acestea, ea poate fi şi „construită”. În acest caz, această interpretare 
referitoare la definirea unui act ca deviant împărtăşeşte multe trăsături comune cu 
a doua definiţie a infracţiunii pe care am luat-o în considerare mai sus, în special că 
infracţiunea este un fenomen construit social.      

Panicile morale, de exemplu, pot fi orchestrate artificial împotriva unui com-
portament pe care interesele puternice ale societăţii îl dezaprobă şi doresc să-i vadă 
pe cei care se comportă astfel, fiind condamnaţi ca excluşi sociali.  

O consecinţă a definirii devianţei în termeni de reacţie socială la o faptă este că 
această reacţie este posibil să se modifice de-a lungul timpului, făcând imposibilă 
compararea statistică a nivelurilor de devianţă în anumite perioade istorice. 

Reprezentanţii teoriei reacţiei sociale, dintre care merită amintiţi Howard S. 
Becker, Kai T. Erikson şi Frank Tannerbaum, consideră că delincvenţa nu este o 
caracteristică intrinsecă a actului pe care îl comite un individ, ci mai degrabă un 
efect al aplicării unei etichete de către elementele importante sau semnificative ale 
societăţii40.      

 
38 Peter Joyce, op. cit., p. 8. 
39 Kitsuse J., Problems of theory and method, Social Problems, 9, Winter, 1962, p. 248. 
40 Sorin Rădulescu, Dan Banciu, op. cit., p. 140.  
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Adeseori, ceea ce este definit ca devianţă, precum şi gama de definiţii care 
caracterizează un anumit tip de comportament sunt rezultatul stratificării sociale 
sau al diferenţei de putere în societate. În acest sens, Robert Bell consideră că de 
multe ori, cei din clasele suspuse definesc ca delincvenţi juvenili băieţii din clasele 
de jos, dar nu şi pe cei din clasa burgheziei, deşi comportarea acestora poate să fie 
aceeaşi41.    

Deseori, proporţiile şi natura reacţiilor societăţii faţă de indivizii devianţi sunt 
determinate şi de modul în care individul deviant se prezintă societăţii, de felul 
cum alege tipul de comportamente care să nu ameninţe deschis şi direct normele şi 
valorile considerate ca importante în societate.    

În viziunea mai multor adepţi ai teoriei „reacţiei sociale”, este prezentă ideea 
că dacă marea majoritate a societăţii defineşte anumite persoane ca delincvente, 
atunci acestea sunt într-adevăr delincvente.      

În mod diferit însă, dacă acest lucru poate fi adevărat din punctul de vedere al 
societăţii, nu este neapărat la fel şi din perspectiva celor definiţi ca devianţi, care fie 
că pot să nu accepte definiţiile care li se aplică, fie că pot să se autodefinească 
devianţi, însă din alte motive42. 

În acest sens, Kai Erikson arată că, în orice moment, cei mai răi oameni din 
societate sunt consideraţi criminalii care sunt şi cei mai bolnavi pacienţi ai ei, 
indiferent cât de serioase pot apărea aceste condiţii faţă de anumite standarde uni-
versale. Acest autor consideră că nu formele de comportament „per se” deosebesc 
delincvenţii de nondelincvenţi, ci reacţia membrilor convenţionalişti şi conformişti 
este cea care transformă indivizii în delincvenţi din punct de vedere social.   

În consecinţă, din punct de vedere sociologic, delincvenţa poate fi definită ca 
un comportament care necesită intervenţia agenţilor de control social, respectiv o 
comportare contra căreia trebuie făcut ceva43.     

Referindu-se la modalităţile de constituire şi aplicare a reacţiei sociale, Howard 
Becker consideră că în societate există anumite categorii şi grupuri care stabilesc 
norme şi reguli de conduită şi pe care le aplică comportamentului celorlalţi, iar în 
cazul nerespectării sau încălcării acestora, indivizii respectivi sunt scoşi în afara 
legii, devenind „outsideri”44.  

Autorul procedează la o analiză a modului în care indivizii, aparţinând, de cele 
mai multe ori, categoriilor defavorizate, dobândesc statutul de delincvent sau 
reuşesc, dimpotrivă, să-l evite prin aşa-numitele „tehnici de neutralizare”. În con-
secinţă, definirea unui act ca deviant depinde numai în parte de ceea ce săvârşesc 

 
41 Robert Bell, Social Deviance, Illinois, The Dorsey Press, 1971, pp. 11-12. 
42 Sorin Rădulescu, Dan Banciu, op. cit., p. 141.  
43 Kai T. Erikson, Notes on the sociology of deviance în E. Rubington, M. Weinberg (eds.), „Deviance. 

The Interactionist Perspective”, New York, The Macmillan Company, 1973, p. 27. 
44 Howard S. Becker, Outsiders- Studies in the Sociology of Deviance (second edition), New York, 

The Macmillan Company, 1963. 
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cu adevărat indivizii care încalcă normele sociale, fiind, de fapt, o consecinţă a ceea 
ce alţii gândesc despre acest act.     

În opinia lui F. Tannenbaum, modalitatea cea mai sigură de a produce 
delincvenţă şi delincvenţi este „stigmatizarea” sau „dramatizarea răului”, prin 
sancţionarea şi repudierea severă a individului care se abate de la standardele 
sociale şi izolarea lui faţă de ceilalţi indivizi. Această reacţie a societăţii va influenţa 
considerabil cariera lui de viitor delincvent, întrucât din acest moment el se va 
comporta în conformitate cu „eticheta” aplicată de comunitate şi va căuta com-
pania unor indivizi etichetaţi la fel ca şi el45.       

În cadrul acestor teorii ale interacţionismului social, variabila critică în 
aprecierea delincvenţei este mai degrabă „audienţa socială”, respectiv „actorii 
sociali” şi nu „actorul individual”, deoarece această audienţă socială este cea care 
determină în ultimă instanţă dacă un episod comportamental sau o clasă de 
comportamente sunt sau nu cazuri vizibile de devianţă. 

Această afirmaţie pune în evidenţă rolul important care revine instituţiilor 
judiciare şi mediului social în care trăieşte individul în definirea şi etichetarea 
comportamentului individual, considerându-se că un individ este pur şi simplu 
dirijat către o carieră criminală pe care o sfârşeşte a o accepta ca singura alternativă 
posibilă46.     

Cuprinzând două laturi conexe, „etichetarea” şi „stigmatizarea”, paradigma 
interacţionistă care atribuie unui proces de definire socială funcţia de stabili 
caracterul normal sau anormal, legal sau ilegal al unor comportamente individuale 
şi colective, a fost aplicată atât la nivelul elaborării şi receptării normelor, cât şi la 
nivelul reacţiei sociale faţă de eventualele încălcări ale acestor norme. Principala 
consecinţă a acestei viziuni a fost conceperea delincvenţei ca un proces dinamic de 
interacţiune cu alte procese complexe de acţiune şi reacţiune, de răspunsuri şi 
contrarăspunsuri în care intervin trei nivele de acţiune socială: 

- elaborarea legii;          
- reacţiile interpersonale;        
- procesul instituţional al reacţiei sociale.      
În consecinţă, din această perspectivă, aşa cum sublinia sociologul Edwin M. 

Schurr, cercetarea comportamentului delincvent va trebui să treacă de la psiho-
logia socială a delincvenţei individuale la analiza nivelului societal al situaţiilor 
particulare de delincvenţă şi la procesul de reacţie socială47. 

 
45 Frank Tannerbaum, Crime and Community, Columbia University Press, 1938. 
46 Sorin Rădulescu, Dan Banciu, op. cit., p. 143.  
47 Edwin M. Schurr, Reactions to Deviance: A critical assesement în „American Journal of 

Sociology”, 75, November, 1989, p. 168. 


